
Iliiig.

jiff:'-
...

w—^

TIZENNEGYEDIK ÉVFOLYAM 59. SZÁM HÉTFŐ, 1916. FEBRUAR 28.

ELŐFIZETÉSI ÁRI HELYBEN : EGY HÓRA 1 K 40 F. irrilTIl ti Dl! 1» ♦ /mnwí e níT nnPVMANÍ^tS ntO!*OVVTt
NEGYEDÉVRE 4 KORONA. VIDÉKEN: EGT HÓRA 1 KO- J POLITIKAI NAPILAP ♦
RÓNA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR * SZERKESZTOSEO ES HADOHIYAIal-------------------

Dnrazzo
Ab olaszok Durazzo körül 3000 halottat és 8000 sebesültet veszí­
tettek — A Doberdonál visszavertük az olasz csapatok támadásait 
A németek ni győzelmei a verduni csatában —- Champagneuvillet es 
Haudiomont erődmüveit elfoglalták — A francia hadifoglyok szama

15,000-re emelkedett
Durazzo ma reggel Kövess tábornok had­

seregének birtokába jutott. A harcok Albánia 
fővárosának birtokáért tegnap léptek a döntő 
stádiumba, amikor csapataink északról és dél­
ről előnyomulva, ráléptek arba a keskeny föld­
sávra. mely a tenger és a Durs-tó között hú­
zódik el. Abban a pillanatban, amikor az olaszok 
e földszorosra vonultak vissza, nem tért többé 
kétség Durazzo sorsához, mindamellett elkese­
redett, véres küzdelem előzte meg csapataink­
nak a városba való behatolását. Az olasz had- 
vezetőség, amely már régebben tisztában volt 
azzal, hogy Durazzoí nem tarthatja, legalább a 
védősereg egy részét igyekezett menteni és 
hadiflottáját rendelte az öbölbe csapatai behajó­
zásának fedezése végett. A földszoros ezért 
tegnap az olasz hadihajók tüze alatt állott, 
azonban a magyar és osztrák csapatok a hajó­
ágyuk lövedékeinek hullása közben is rendü­
letlenül törtettek előre és ma reggelre elérték 
céljukat: Durazzo kikötőjéből eltűnt az olasz 
lobogó és helyébe a magyar s az osztrák zászló 
került. Az olaszok veszteségei a durazzoi csa­
tában rettentő nagyok voltak: az utolsó három 
napon 3000 halottat és 8000 sebesültet veszítet­
tek, ebbe a számba azonban tegnapi vesztesé­
geik nincsenek belefoglalva.

Verdim körül lankadatlan energiával foly­
tatják támadásaikat a németek és úgy magá­
nak a tulajdonképeni várnak a területén, mint 
az crődvoualtól északba'és keletre fekvő arcvo­
nalon bámulatos arányokban fejlesztik ki el­
ért sikereiket. — A frandák különösen a vár 
északkeleti sarkúban fejtenek ki igen ^ros 
ellenállást, ahol a Douaumont erőd elfoglalásá­
val a németek rést ütöttek az erődvonalon. A 
legnagyobb sietséggel odavetett erősítésekkel 
elkeseredett ellentámadással kísérelték meg a 
páncélerőd visszafoglalását, ellentámadásuk 
azonban a németek füzében véresen összeom­
lott Ellenben & németek az északi arcvonal- 
szakaszon megszállották Champneaviüct és 
megközelítették Bros helységet, tehát kijutot­
tak a Maas partjához, a várvonaltól keletre 
pedig elfoglalták Haudiomont erödcsoport at a 
Párjs__Metz főútvonalon, ugyanakkor jciente-

keny területet nyertek a Woevre-sikságnak 
Verdimtől délkeletre eső részében. Mint lat­
ható, a németek rohamaival szemben a franciák 
ellenállása minden vonalon gyengül, amit a né­
metek térnyerésén kiviil a foglyok szamának 
tetemes növekedése is bizonyít.

A lesújtó hatást, melyet a verduni csata 
eseményei Parisban és Londonban keltenek, a 
Daily Maii azzal igyekszik ellensúlyozni, hogy 
bejelenti az oroszok és az olaszok offenzivdját 
s tetézi ezt azzal, hogy a szalonikii entente- 
csapatok offenzivdját is beígéri. A londoni lap 
híréből egyelőre annyi igaz, hogy az olaszok 
tegnap az Isonzónál támadlak, azonban visz- 
szavertük őket. De ha a franciákat szövetsége­
seik tényleg közös oíienzivával próbálják is 
megsegíteni, nyugodtak lehetünk a felöl, hogy 
a magyar, osztrák, német és bolgár seregek 
mindenütt méltóképcn fogják fogadni az en- 
tente-támadásokat s hogy Verdun sorsára ezek 
a támadások nem lesznek befolyással.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

A német jelentés
Berlini február 27. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-had szintérről:

Nincs jelentős esemény.
LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Olasz jelentés Durazzo elestóről
Róma, február 27. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Stefani-ügynökség a következő hi­
vatalos jelentést közli:

Albánia kiiiritése, a 200,000 főnyi szerb 
és montenegrói csapatok elszállítása befejezte­
tek. Durazzoi dandárunk, az óriási ellenséges 
túlerők támadása dacára, a tervszerű vissza­
vonulást megkezdte. — Az elvonulás rendben 
folyik.

Az olaszok veszteségei Dnrazzonál
Genf, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) 

Az olaszok vesztesége Durazzoban az utolsó 
három napi harcokban 3000 halott és 8000 
sebesült.

JLbalkAniharctór
Höfer jelentés©

Budapest, február 27. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszint érről'.

Csapataink ma reggel birtokukba vették 
Durazzot.

Egyik badosztopunk az olasz bajöágyuk ti­
zében tegnap délelőtt előrenyomult az északi 
földnyelven; napközben Portosig, Durazzotól 6 
kilométernyire északra jutott el. A déli földnyel­
ven előrehaladt csapatokat kezdetben az ellen­
ség hajóágyul előrenyomulásukban gátolták, de 
számos osztag gázolva, úszva és tutajokon estig 
elérte a Durazzotól keletre levő hidat és visz- 
tza vetet te az ott levő olasz, utóvédeket.

A reggeli szürkületben egyik zászlóaljunk 
benyomult az égő városba.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese

BtiVSMO
Durazzo város (szlávul: Drac, törökül: 

Durc, albánul: Duresszi), amely ma reggel ' 
csapataink birtokába került, sziklás félszigetén, 
az Adriai-tenger egy széles öble mellett fekszik, 
5000 lakossal, egy bizánci citadella romjaival, 
rakodóparttal, a parti mocsarakon átvezető 240 
méter hosszú híddal. Kikötője, bár régi és el- 
homokosodott, Középalbániában a legélénkebb 
és legfontosabb, mivel a balkáni kikötök közül 
legközelebb fekszik Olaszországhoz.. Egészen 
a múlt évtized végéig kereskedelme csak 
Trieszttel és még néhány osztrák-magyar ki­
kötővel volt. A kivitel cikkei: gyapjú, köles, 
búza, lenmag, nyers selyem, juh- és kecske- 
bőrök, tölgyfa és pióca. Durazzonál végződik az 
Adrián átvezető tengeralatti kábel. Közelében 
széntelepek vannak.

Durazzo a legrégibb időktől kezdve siirün 
szerepelt a történelemben. Mint a görögök Epi- 
danmusa. az illyr taulantiaiak földjén 625-ben

kapható mázsánként 6 koronáért

Rátimsr Sándornál, Piac-u. 43. sz, alatt.
Tele*«»*» * »€5».
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Kr. e. Phalius korintusi vezértől alapított gyar­
mat volt; polgárháborúi szolgaitattak közvet­
len okot a peloponnezoszi háború kitörésére. A 
rómaiaktól, akik 229. Kr. e. íönhatóságuk ala 
vetették Dyrrhachium nevet nyert; később 
római gyarmattá vált. 48-ban Pompejus fotá- 
borhelyévé tette; Caesor ostrom alá fogta, ^ de 
két ízben vereséget szenvedett. Cicero szám­
űzetése helyéül választotta. Virágzása akkor 
volt legnagyobb, midőn a Hl- században tpuus 
nova római tartomány fővárosává tettek. — 
481-ben Theodorik, a keleti gótok király, a X. 
és XI. században pedig a bolgárok ostromol­
ták és foglalták el. A bolgároktól Dukas Mihály 
elvette és hercegségként Bryemios Nikephoros- 
nak adományozta. A XIII. században Mihály, 
a Konstantinápolyban detronizált dinasztia 
egyik tagja, Epirusz deszpotaságot alkotta itt, 
amelyhez egész Albániát és Fhesszáliát is hoz­
zácsatolta. 1257-ben II. Mihály deszpota ve 
jére, Manfréd királyra hagyta. 1272—1302-ig 
csekély megszakítással az Anjouk bírták; ek­
kor Velencének, 1501-ben pedig a törököknek 
jutott birtokába. Régi templomai és egyéb épü­
letei részint a 345-iki földrengés alkalmával, 
részint a különböző háborúkban és a töroK ura 
lom alatt teljesen elpusztultak.

A törökök 1913-ban vesztették el Duraz- 
zot, amely a balkáni háborúk befejeztével AI 
bánia fővárosa lett. Vilmos fejedelem itt tar­
totta rezidenciáját. Tavaly télen az olaszok 
tették kezüket a fontos kikötővárosra.

Ml mindent vtt végbe 
az óla;z flotta az Adrian?

Róma, február 27. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Stefani-ügvnökség hosszabb jelentést 
adott ki az olaszoknak december közepe óta az 
Adrián végrehajtott akcióiról.

A jelentés elmondja, hogy 250,000 em­
bert szállítottak át a tenger egyik partjáról ^ a 
másikra, 300,000 métermázsa anyaggal, fist 
ízben szállítottak át uralkodókat, hercegeket cs 
minisztereket, a nélkül, hogy az osztrak-ma- 
gyar flotta megakadályozhatta volna ezt a te­
vékenységet. Az ellenség — mondja tovább a 
jelentés — tizenkilencszer kísérelt meg ellenünk 
buvárhu jó támadást, jelentéktelen eredménnyel, 
ellenben a szövetségesek január elején egy 
osztrák-magyar és két másféle buvárhajót el- 
siily esztettek.

(A Steíani-ügynökségben foglalt szám a 
szerb és montenegrói seregmaradványoit el 
szállítása, továbbá az olasz csapatoknak :;z al­
bán partokra való szállítása, maid ismételt be­
hajózása által áll elő. Illetékes her,tn a Ste- 
farii-jelentésre vonatkozólag megjegyzik, hogy 
a buvárhajónk elsülyesztéséröl szóló Ívre tel­
jesen valótlan.

A görög-macedón határon
Genf, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) 

A bolgárok Szaioniki előtt minden meglepetés 
ellen biztosították magukat. Különösen arra vi­
gyáznak, hogy az ellenség ne szerezzen tudo­
mást hadmozdulataikról.

A görög király a sialonlkll frontno
Rotterdam, február 27. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: 
Konstantin király Surrait tábornokkal folyta­

tott beszélgetése során annak az óhajának adott 
kifejezést, hogy megtekinthesse a szulamku 
erődítéseket. Sarrail tábornok azt válaszolta, 
bogy megtiszteltetésnek venné a király látoga­
tását.

A belga-francia harctér
Berlin, február 27. - (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentőse 
a nyugati hadszíntérről:

Az arcvonal különböző helyein élénk tüzér­
ségi- cs aknaharcok folytak.

Yperntöl északkeletre visszavertünk egy 
angol támadást.

A Maastól jobbra fekvő magaslatokon a 
franciák újonnan odahozott csapatokkal ötször 
megismételt támadással megkísérelték, hogy 
Douaumont páncélerödöt visszafoglalják. Vé­
resen visszavertük őket. Az erődtől nyugatra 
csapataink most már elfoglalták Champneu- 
vlllét a Cotes de Talout és a Brastól észak­
keletre fekvő erdő déli szélének közeiéig törtek 
előre. Az erődtől keletre Haudiomont kiterjedt 
erődítési müveit rohammal elfoglalták.

A Woevre-slkságon a német arcvonal a 
Cotes Lorains lába irányában harcolva, dere­
kasan halad előre.

Az eddigi jelentések szerint a sebestiletlen 
foglyok száma most már majdnem 15,000.

Flandriában repülőrajaink az ellenséges 
csapattáborok ellen intézett támadásaikat meg­
ismételték. Metzben az ellenséges repülök bom­
bázása folytán 8 polgár és 7 katona megsebe­
sült, illetve meghalt, néhány ház megsérült. — 
Úgy a légi harcban, mint védöágyuink által az 
erőd körletében egy-egy francia repülőgépet 
lelőttünk. A bennülök, köztük két százados, 
fogságunkba estek.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG

indított tüzelés szappanbuborék pukkanása vcflt 
a verduni bombázáshoz képest. Az ágyúzásban 
a 30 és felesek és a 42-csck vettek részt és szét­
rombolták a futó árkokat, darabokra szakítot­
ták a tábori erődítéseket. A francia centrum az 
erőteljes nyomán folytán engedett, de a kettő 
között fontos támaszpont volt. A szárnyak ál­
lása egyelőre a franciák birtokában maradt. 
Később ezek is elvesztek s ezáltal a front a 
Champneuvilletől és Omestől délre leszorult. 
A Maas-magaslatot védő uj vonal csupán 10 
kilométer széles.

A Donanmotit erőd eleste
Berlin, február 27. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Berliner Tageblatt haditudósítója je 
lenti a nagy főhadiszállásról, február 26-ikáról:

Douaumont erőd óriási páncél acéltömbje 
romokban hever. Egy nem messzire fekvő má­
sik erőd is levegőbe röpült, amelyet egy nehéz 
löveg az összes emeleteken keresztül lőtt, egé­
szen a lőporkamráig.

A Verdun elleni hadműveletek keresztül­
vitele mesterim! volt, amelynek előkészületeit 
a legnagyobb titokban tették meg és mindent a 
legapróbb részletekig gondosan készítettek elő. 
Tüzérségünk lövedékei a franciák telefon-ké­
szülékéit is megrongálhatták, mert a verduni 
tüzérség a legfontosabb pillanatokban csak 
gyengén, vagy igen elkésve lepett akcióba. A 
foglyok bevallották, hogy örültek, amikor meg­
szabadulhattak ebből a pokolból.

A francia és az aagol lapok ; 
a verduni csatáról

Paris, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) 
A Temps a következőket Írja: A Verdunnél 
folyó csata nagy jelentőségű és igen komoly. 
A mi tulajdonkénem védelmi vonalunk a Erői 
de Terre- Douaumont vonalon kezdődik. Tán- 
torithatatlanu! hisszük, hogy a csatának ked- 

I vező kimenetele lesz.
Rotterdam, február 27. A Times jelenti Pá-

Olasz - orosz—balkáni 
együttes ottenzlva híre

London, február 27. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Daily Telegraph tudósítója távira- 
tozza Rómából:

Rómába érkezett péiervárí hírek szermt 
az orosz csapatok Lengyelországban és Galí­
ciában megnyitották újabb offenzivájukat.

Az olaszok az Isonzónál szintén offenzi- 
vába léptek.

A Balkánon levő entente-csapatok felké­
szültek az offenziva megkezdésire.

Az olasz háború
Olasz vereség Doherdoníl

Budapest, február 27. (Miniszterelnökség 
ajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 

az olasz hadszíntérről:
Tegnapelőtt a tengermellékl arc vonalon, az 

élénk tüzérségi tüztöl eltekintve, több helyen 
kisebb arányú heves gyalogsági harcok Is 
voltak.

A görzi hídfő védörségének egyes osztagai 
napfelkelte előtt Pevmánál kirohanást intéztek, 
meglepték az alvó ellenséget, betemettek egy 
lövészárkot és 46 fogolylyal tértek vissza.

A doberdoi fensik szélén erős tüzérségi 
előkészítés után az ellenséges gyalogság a 
Monte San Michele két oldalán és Polazzotől 
keletre levő állásaink ellen előrenyomult. — Az 
olaszokat nagy, véres veszteségek közt vertük 
vissza és ezenkívül 127 foglyot ejtettünk, köztük 
6 tisztet.

A tegnapi nap csendesebben telt el. Tar- 
víszra ismét több gránátot lőttek.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olaszok tüzérségünk fölényéről
Hága, február 27. A Handelsblad jelenti 

Rómából: A repülőtámadások elleni védeke­
zésben az a legnehezebb, hogy az osztrákok és 
magyarok mindig a tengeren át jönnek, úgy, 
hogy a reggeli ködben sohasem vesszük észre 
őket, mielőtt megérkeznek és csak tüzelésünk . 
révén vétetik észre magukat. — Nem lehetnek 
mindenütt védöágyuink és igy gépfegyverek 
ártatlan tüzelésével próbáljuk az erődök felé te­
relni őket, ahol ágyúink 45 fokos szögben van­
nak fölállítva.

Eleinte azt hittük, hogy mi a meglevő 
ágyúinkkal és Franciaország az ö 75 tnilimé- 
teres ágyúival képesek leszünk eldönteni a há­
borút. Most azonban ezek az ágyuk már alig 

i jönnek számításba, mert a lövészárok-háboru- 
' ban csak 250—305 miliméteres ágyukat hasz­

nosból : A nagy champagne! offenziváhan meg-1 nálnak a modern erődítések ellen.
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E tekintetben a legrosszabb, hogy az ilyen 
ágyuk előállítása rendkívül hosszú időt igé­
nyel. A 250 milimétcr kaliberű ágyukat nyolc 
hónapnál, a 305 miliméteresekct pedig egy esz­
tendőnél hamarább nem lehet elkészíteni és ki 
tudja, vájjon Krupp és Skoda már egy hónap­
pal előbb nem készitett-e mégegyszer annyi és 
talán még nagyobb kaliberű ágyukat?

Ab orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, február 27. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, február 27. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Nincs jelentős esemény.
LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Boropatkln — főparancsnok
Pétervár, február 27. (Magyar Távirati 

Iroda.) A cár Kuropatkin tábornokot az északi 
hadsereg főparancsnokává nevezte ki.

A Fekete-tengeren elsilyedt 
orosz hajók

Csernovic, február 27. Az orosz határról 
jelentik: Odesszában és a Fekete-tenger menti 
más városokban ismeretessé vált, hogy a Fe­
kete-tengeren elsiilyedt orosz gőzösök száma 
az utóbbi időben növekedett. A hajók elsiilyedé- 
sét úszó aknák és buvárhajók okozták. A Fe­
kete-tengeri és a dunai kikötők között az 
utóbbi időben erősen csökkent a hajóforgalom. 
A délbessarabioi csapattáborok ellátása ennek 
dacára a hajóközlekedésre van utalva. Ez a 
magyarázata annak, hogy az oroszok siettetik 
a Duna balpartja mentén Renibe tervezett 
vasút építését. A sajtó-cenzúra utasítása foly­
tán az orosz lapok rendsezresen mellőzik a ha­
jókban szenvedett veszteségeket.

A* oroszok nem kapnak 
amerikai muníciót

Rotterdam, február 27. (Magyar Távirati 
Iroda.) Newyorkból jelentik: Amerikai körök­
ben nagy megdöbbenést keltett, hogy Orosz­
ország és az Egyesült Államok között beszün­
tették a hajóforgalmat. St. Louisban a hadi­
anyag-szállítás szintén megakadt.

Az orosz cenzorát szigorítják
Stockholm, február 27. (Magyar Távirati 

Iroda.) Chwostow belügyminiszter a kormány 
utasítására bejelentette, hogy a sajtó-cenzúrát 
szigorítani fogják.

Brzernm eleste
Kopenhága, február 27. A Nowoje Wrém ja 

ban Mencsikow arra int, hogy ne fűzzenek túl 
zott reményeket Erzerum bevételéhez s a kö 
vetkezőket írja: Tavaly alkalmunk volt egy 
még erősebb és hozzáférhctctlencbb vár bevé­
telére, de mi történt azután? Két hónap múlva 
kénytelenek voltunk visszaadni az ellenségnek, 
sőt szerencsétlen csaták sorozata után még 
saját váraink nagy részét is dt kellett adni az 
ellenségnek.

, Támogassuk a Hadscgétyző Hivatalt.

Női munkaerő 
az ipari vállalatokban

A hadvezetőség legújabb terve
Mint értesülünk, a hadvezetőségnek az a 

szándéka, hogy ipari és egyéb munkákra nőket 
akar megnyerni, az eddigieknél sokkal nagyobb 
mértékben.

A hadseregnek ebből többszörös előnye 
leime. Mindenekelőtt a hadsereg részére szol­
gáló gyáraknak még több női munkás alkal­
mazása által sokkal nagyobb lenne a teljesítő 
képessége. A hadsereg némely szükségletét 
jobban és gyorsabban lehetne fedezni. És — 
ami nemcsak a közös hadisikerre, hanem sa­
ját gazdasági jövőnkre nézve is nagy jelentő­
ségű — iparunkban szövetségeseinkre nézve is 
gazdagabb források nyílnának meg szükségle­
teiket illetőleg. Női erők idevonása által végül 
nagyon sok harcképes és katonailag kiképzett 
ember szabadulna föl ,a frontszolgálat számára.

Valamennyi feg'yverképes embernek a 
front a lakóhelye. Oda eljutni minden egyes­
nek főtörekvése kell hogy legyen.

. Hogy nem csupán az egyes munkást kell 
munkásnők által fölváltani, hanem hogy egyes 
ipari hivatalnokokat is intelligens nőkkel lehet 
pótolni, miáltal a hadsereg számos tisztet nyer, 
az magától értetődő. Ez egyébként nem csupán 
az iparra vonatkozik, hanem sok más egyéb 
élethivatásra, hol ma még olyan sok harci- 
ícdvü s harctéri szolgálatra alkalmas fiatalabb 
ember van az Íróasztalhoz kötve, bár azt a 
munkát egy ügyes leány is éppen úgy el tudja 
végezni.

A nőnek a gyakorlati életben való hasz­
nálhatósága egyike c háború legnagyobb be­
ismeréseinek. Ahova csak az ember oda állí­
totta a nőt, mindenütt megfelelt. Hogy a nő a 
férfit a mögöttes országrészekben e nehéz idők 
alatt számos hivatásban helyettesíteni tudja, 
annak számos nő nap-nap mellett bizonyságát 
adja s a jövőben még több fogja bizonyságát 
adni. Ma a nők nemcsak a villamosnak állanak 
szolgálatában, mint kaluazok, hanem derék 
nők dolgoznak a fém üzemekben olyan helyen is, 
amelyet előbb kizáróan erős férfiak munkakö­
rének tekintettünk. A férfi-kollégák figyelem­
mel kisérik ezeket a derék nőmunkásokat, mivel 
ebből az egymás mellett végzett munkából a 
nemes versenynek egy örvendetes módja tá­
madt. , , ,

Semmi kétség: a hadsereg szamara dol­
gozó nő a mögöttes országrészek katonaiad

Hogy egészen igy lehessen, női egyesüle­
teket s tanácsadóhelyeket kell szerveztti egysé­
gesen s a gyárakat és egyéb munkaadó helye­
ket arra kell megnyerni, hogy minél több not 
alkalmazzanak. így némely anya, ki délelőtt 
gyermekeivel van elfoglalva, délután, mi kot 
családja a rokonságnál vagy a gyermekkertben 
tartózkodik, ipari vagy egyéb munkát végez­
het s igy sokat javíthat magának és csaladjá­
nak a helyzetén.

Hogy a nők eme mozgósításának minő 
következményei lesznek az elkövetkezendő bé­
kében? Talán a férfi háttérbe szorítása? Sem­
mi esetre sem! Elő kell készülnünk a közgaz­
dasági élet föllendülésére. A nőnek a háborús 
időszakban való ipari alkalmazásával ezt ha­
tékonyan előkészítettük. Hogy sok női munkást, 
az elesett vagy rokkanttá lett férfiak pótlására 
fogunk fölhasználni, az magától érthető. Az 
elhunyt hőst a felesége, a leánya helyettesíti, j 
kikről ily módon történik gondoskodás. A ha-j 
ború befejezése után nagyon sok nő vidékre, a j 
konyhába megy vissza, stb., tehát nem lesz a 
férfi állásának elrablója, ellenben büszkén 
mondhatja el magáról: fin is hozzájárultam a 
nagy győzelemhez!

El lehet várni, hogy ezt a szociális célokat 
is szolgáló mozgalmat minden körben támo­
gatni fogják. Hatóságok, gyárvezetőségek, 
egyesületek s nem utolsó sorban a falvak íöl- 
világositás, buzdítás, segítés és terjesztés által 
soha meg nem becsülhető szolgálatot teljesíte­
nek a hazának. Személyes tekinteteknek meg 
kell szűnni, hol a nagy cél érdekéről van szó.

Mint ismeretes, a hadügyminisztérium a 
I hazafias közös munkának őszinte megbecsülé­
sével hallgat meg mindennemű javaslatot. Te- 

I kintette! az éppen szóban forgó ügyre, a föl-1

mentettek ellenőrző bizottsága az egyedül ille­
tékes heiy. (Die Kontrollkomission des Kriegs- 
mnisteriums für Enthobene Wien. I.. Riemer­
gasse Nr. 8.)

A nőknek üzembe való lépése mellett tervbe 
vették egyszersmind a hadirokkantuknak, fog­
lyoknak, nem károsult s munkátlan menekül­
teknek foglalkoztatását, ingyenes női tanfolya­
mot ipari iskolákban, gyári iskoláknak és gyer- 
mekkerteknek fölállítását, hogy ilyen módon 
könnyítsenek a dolgozó anyák helyzetén. 
Csupa olyan dolgok, melyek uj erőt kölcsönöz­
nek a monarchia szilárd ellenálló képességének 
s jelentékenyen hozzájárulnak a háború gyors 
és győzedelmes végéhez.

I siketRéma-intézet mm
Domahidy főispán arcképének leleplezése

Lélekemelő ünnepe volt ma délelőtt a deb­
receni Siketnémákat Qyámolitó Egyesület-nek. 
Ezen az ünnepélyen leplezték le Domahidy 
Elemér főispánnak, a Siketnémákat Qyámolitó 
Egyesület érdemes elnökének a siketnémák is­
kolája számára megfestett arcképét. Az őszin­
teség melegétől áthatott gyönyörű megnyilvá­
nulása volt ez. az ünnep annak a nagy, hálás 
elismerésnek, amely Domahidy Elemér főispánt 
méltán megilleti azért a fáradhatatlan tevé­
kenységért, amellyel a siketnéma-intézet létre­
hozásán és megerősítésén fáradozott. _

A siketnéma-intézet tornatermében délelőtt 
11 órakor kezdődött az ünnepély, amelyen 
nagyszámú közönség vett részt. A debreceni 
református tanitónőképzö énekkara Wéber 
imájával vezette be az ünnepélyt. — Ezután 
Márk Endre udvari tanácsos polgármester, a 
Siketnémákat Qyámolitó Egyesület helyettes 
elnöke üdvözölte a közönséget és szép meg­
nyitó beszédet mondott, amelyben röviden 
körvonalazta az ünnepély jelentőségét. Méltatta 
Domahidy Elemér főispán érdemeit, aki több, 
mint tiz esztendő óta áll a Siketnémákat Qyá­
molitó Egyesület élén. A főispán nevéhez fűző­
dik elsősorban a siketnéma-intézet létesítése 
és annak vagyoni megerősödése.

S z t a n k a y F. Béla fémipari szakiskolai 
igazgató vezetésével három tagú küldöttség 
hívta meg ezután Domahidy Elemér főispánt az 
ünnepélyre, akit az ünneplők lelkes ovációban 
részesítettek, amikor megjelent a teremben, 

j A percekig tartó éljenzés után Mar k o- 
vies Árpád, a siketnéma-intézet igazgatója 
mondott figyelemmel hallgatott méltató beszé­
det. amelyben visszapillantást vetett a siketné- 
ma-oktatás fejlődésének történetére, majd is­
mertette a debreceni siketnéma-intézet keletke­
zését, amely körül Domahidy Elemér főispán 
elévülhetetlen érdemeket szerzett. Tulajdon­
képpen az ő odaadó, buzgó munkásságának az 
eredménye a debreceni siketnéma-intézet meg­
valósulása, amelynek számára biztosította Deb­
recen áldozatkész társadalmának támogatását 

■ is; a megvalósulása óta pedig ernyedetlen te­
vékenységgel igyekezett az intézet vagyoni 

I helyzetét megszilárdítani. Az igazgató lendiile- 
I tes beszéde közben lehullt a lepel a főispán arc­
képéről s a jelenlevők ismét lelkesedéssel ün­
nepelték Domahidy Elemért.

I Németi Ilona, a siketnéma-iskola III. osz­
tályos növendéke, a tanulók nevében köszönte 
meg Domahidy Elemér főispánnnak a siketné­
mák iránt tanúsított jóságát és egy virágcsok­
rot nyújtott át neki. Sink a Miklós V. osztá­
lyos növendék pedig a főispán nejének, P e r é- 
n y i Heléne bárónőnek nyújtott át egy virág­
csokrot és kérte jóságos támogatását a siket­
némák részére.

Domahidy Elemér főispán mélyen meg­
hatva köszönte meg az ünneplést és kijelentette, 
hogy továbbra is oly buzgósággal fog tevé­
kenykedni a siketnémák érdekében, mint eddig.

SZÍNHÁZ
Műsor:

HÉTFŐ: A császárné, operett,
KEDD: A nap lovagja, színmű. (Bemutató elő­

adás.)
SZERDA: A nap lovagja, színmű. 
CSÜTÖRTÖK: Vagy ö, vagy senki! operett.
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hírek
* * *

Debreceni tisztek kitüntetése. A király 
(lötnöry Árpád 39. gyalogezredbeli s/azados- 
nak az ellenséggel szemben vitéz es uiumt- 
nyes magatartása elismeréséül a vaskoronarend , 
,i osztályát a hadiékitménnyel díjmentesen, j 
Fömötör József 2. huszárezredbe!! foliadnagy-, 
mik, Tarnay Árpád 2. honvédhuszai ezredben 
tart
sitott V1 te/, masaiul im»» w..—------ ,
diszitményes 3. osztályú katonai erdemkeresz- 
tet adományozta, továbbá megparancsolta, 
hogy Maasburg Kornél báró 2. honvedhuszai- 
czredbeli, Naujahr Lajos, a Hl 3. nepmlkelo gya­
logzászlóaljnál beosztott cs. es kir. J.tíbon 
vadászzászlóaljbeli századosnak. Mailath 
György gróf 7. huszárezredben tartalékos fő­
hadnagynak. Wertheimstein Henrik, egy hon­
véd lovashadosztálynál beosztott 2 honvedhu- 
szárezredbeli tartalékos. Redl Szigfrid, a VII,3.

Háborús kertek. A Közhasznú Munkás­
kert Egyesület felkéri a parlagon heverő földek 
tulajdonosait, hogy amennyiben földjeiket inéi- 
sékelt bérösszegért bérbeadni hajlandók, jelent­
sék be szándékukat az egyesületnek Vígkedvű 
Miluily-utca 22. szám alatti helyiségében, hogy 
az egyesület gondoskodhassék a földek meg­
műveléséről.

A „Fehér rózsa" Erna Morénával. Ma,
alékos^öhadnagynak az ellenség előtt tanú-1 hétfőn, kiváló és nagyszabású drámai iíjdonság 
Itt vitéz magatartásuk elismeréséül a hadi- |<erij| bemutatóra az Apollóban, melynek vimc

nénfötkelö" gvaíogzászlóaljnál beosztott szolga-! des helyáruak lesznek.
. * ........ • ...i. ÍZ/,HA IXAILrl/w

„Fehér rózsa" és melyben a főszerepet Erna 
Moréna játsza, a kitűnő és népszerű moziprima- 
donna. A darab a nagyobb mozgoszmliazakban 
őszinte és nagy sikert aratott s bizonyara Deb­
recenben is nagv tetszést fog aratni. A műsor 
egy pompás és kacagtató vigjatek-ujdousuggal 
is rendelkezik. „Az ő gyengéje" a címe ennek 
a szellemes és mulattató vígjátéknak, mely 
nagy derültséget van hivatva kelteni. Az elő­
adások ma 5, 7 órakor mérsékelt, 9 órakoi icn-

Apró hirdetések
Pénzkölcsön

Szerbiában még nem lehet ekszhumálni.laton kívüli viszonybeli és Kalló Miklós, a VI13. i
népfölkelő gyalogzászlóaljnál beosztott néptől-, p„ v' |,a|asj apa, aki Szerbiában e 
kelő főhadnagyoknak az ellenség előtt tanusi- ,l0,nc<t(-,t cgsz|luma|nj akígta, értesítést kapott 
tolt vitéz magatartásuk elismeréséül újólag,
Radványi Mór 3. lioiivédgyaiogezredbeli tar­
talékos főhadnagynak és Streicher Lajos .. bon 
vCdhuszái ezredbeli századosnak az 
előtt tanúsított vitéz magatartásukért 
dicsérő elismerés tudtul adassák

Aranyat-eetaW, 
briliánst, sáloglegyet 
vess, meghívásra hát­
ból is elmegy Steiner 
Mihály, Csokonal-u. 32.

ló Sietéssel
és lakással, irás'udó ko­
csis, aki számolni tud, 
március 1 őre felvétetik 
Frenkel Jenőnél, Arany 
Jáno",-utca 60.

Tollat veszek
magas árban. Ajánlom 
kihasználni most az al­
kalmat, kívánatra házhoz 
is elmegyek. Feulmann, 
Szepességi-u. 11.

Kényelmes
berendezésű úri ház be­
tegség miatt olcsón eladó 
Cím a kiadóban.

ellenség 
a legfelső

halasi apa, aki Szerbiában elesett fiának 
értesítést kapott 

a szerbiai cs. és kir. katonai f ökör many zós.tg- 
k5I, hogy Szerbiának a megszállt területein

értékpaplrekra, mlmikra. 
hadi kölcsön kötvényekre,

Hadi UMoaftn
100 koronánként 60'— 

Bazilika aorajegy !•'— 
■agyír vlröikireiil »w»|«|| IS-—

8»strék „ ,i SS -
laaz „ 1, SS-—

JóezlT „ 10 —
Brxsébet „ S'—
Feet! Hazai ,, 70 —
KanverUlt Jolzdta« „
Ha az értékpapír másutt 
van letétben, kiváltjuk és 

arra a fenti kölcsönt 
adjuk. KülföldipóHsa­
két, arany érmeket a 

legmagasabb 
napi érőn beváltunk.
Dabmczani Pénzváltóbank és 
Zálogkölcsön Rcszv.-Térsaség

S1M0NFFY-ÜTCA 13.
Telefon 268.

A MAGSON
a Deákdülőben. 22 kát. hold, elsőosztályu. ki­
váló minőségű feketeföldi tanyabirtok, lakóház.I IIUKÁ OZ.V1 UltUItllX •.* a--------------------- I V IW V ~ 0 .. --------------------------------------------........ ------------------- , / . ,

ekszhumálásokat most még nem engednek meg. j istálló, góró stb. jókarban lévő gazdasági épu 
Ez a tilalom elsősorban a közlekedéstechnikai letekkel

Tisztujitás a Jogász- és Tisztviselő -
Jtörben. Tegnap délután tartotta meg a debre­
ceni Jogász- és Tisztviselő-kör ez évi rendes 
közgyűlését, a tagok élénk részvétele mellett.
Az évi jelentések tudomásul vétele után meg­
ejtették a tisztujitást, a következő eredmény­
nyel: Elnök lett: Szilágyi Imre, alelnökök: 
Tóth Aurél dr. és Nagy József kir. taná­
csos, titkár: Sztankay Béla. pénztáros.
P á p a y János, gazda: R é z 1 e r Ervin, he­
lyettese: Sztankay E. Béla. ügyész: 
Ruszka István dr.. helyettese: Maugner 
Artur dr.. könyvtáros: S z e g h y Sándor. Vá­
lasztmányi tagok lettek: Baltazár Dezső dr. 
Daróczi József, Derckassy István dr., Borzso 
vay Jenő dr., Czipott György, Geh! György, 
Qéresi Kálmán, Hetey Károly, Lestyán Ador­
ján, Majerszky Mihály. Márk Endre. Miskolczy, 
Jenő, P. Nagy Zoltán. Öreg Béla dr., Petzkó 
Ernő dr„ Radó József, Réczey Sándor (uj), 
Rostás István, Skrovina József (uj), Szobosz- 
lay Sándor, Szivér Elemér (uj), Unger Gusz­
táv, Jeney László, Wilhelms Emil. Szánt 
vizsgálók: Klimó Ágoston, Szekér Ernő, Berks 
Lajos dr.

— Előadás a Bolgár Vörös Kereszt javara.
A Szabad Iskola által a Bolgár Vörös Kereszt 
javára holnap, hétfőn délután 6 órakor a Ke­
reskedő Társulat dísztermében vetített kepek 
kíséretében tartandó, Szerbia és Montenegro 
ismertetését tárgyazó előadásra felhívjuk az ér­
deklődők figyelmét. Jegyek Csáthy Ferenc 
könyvkereskedésében kaphatók.

— A besorozott kereskedők bevonulása. Az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés ve­
zetősége ma táviratilag közölte a debfecem 
Kereskedő Társulattal és Kereskedelmi Csar­
nokkal. hogv a besorozott népfölkelő kereske 
dők bevonulása tekintetében sikerült olyan el­
intézést biztosítani, aminöt a mezőgazdák nyer­
tek. Az Otnke meglehetősen homályos távirata 
valószínűleg azt jelenti, hogy azok a népfölkelö 
kereskedők, akik felmentésükért folyamodtak 
éppúgy bevárhatják kérvényük elintézését 

•' mint a mezőgazdák. A miniszter intézkedéséről 
egyébként a városi katonai ügyosztály vagy a 
kereskedelmi- és iparkamara ad pontos felvilá­
gosítást.

— Simon Judit az Urániában. Soha még 
annyi dicséretet film nem kapott, mint a mennyi 
elismerést Kiss József koszorús költőnk 
Simon Judit filmje aratott. A kiváló mes­
termüvet közkívánatra ma és holnap az Urá­
nia mutatja be, hogy alkalma legyen mindazok­
nak, kik még nem látták, gyönyörködhetni a 
magyar film-művészet ez elsőrangú produktu­
mában. Jegyek 9 órától előre válthatók az iro­
dában. Telefon 12—51.

eladó.
Értekezhetni délután 4—5 óra között

Dr. HEGEDŰS LÓRÁNT ügyvéd irodájában,

okokból vált szükségessé. A hiányosán kiépí­
tett vasútvonalak és a föltétlenül szükséges
nagy utánpótlások folytán a terület vasutam ur ncui:ULI3 , u
közlekedési nehézségek és zavarok mindemia- simonffy-utca 2/B. sz. alatt, 
posak. Egészségügyi tekintetek is azt követelik, 
hogy az elszállítást czidőszerint ne engedélyez­
zék. mert minden elővigyázati rendszabály el­
lenére attól lehet tartani, hogy a fertőző beteg­
ségeket a belföldre hurcolják.

Életnagpgu meleget
készítünk bármily kis fénykép után a megszóla­
lásig Ilii művészi kivitelben harcban elesett, 
ogságba került, megsebesült hősökről, továbbá 

polgári egyénekről fekete kivitelben 10 koro­
náért, színesben 12 koronáért. Előleg 3 korona, 
a többi utánvét. Színes képeknél az arc, szem, 
hajzat és ruházat színe okvetlenül megadandó. 
Az arckép ajánlott levélben, az előleg posta­
utalványon erre .a címre küldendő: Debre­
ceni Független Újság kiadóhivatala, Debre- 
czetu Piac-utca 49. 

1 Unni Faipar toimylinasiinil
előnyös árban kapható:

I. magyar kőszén,
I. porosz kőszén, 
koksz és kovács-szén
«kár házhoz szállítva, akár pedig telepünkön.

A gazürtközőnségnck különös figyelmébe 
ajánljuk a szántáshoz és csépléshez kiválóan 
alkata as kőszenet, melyet waggonrendelés 
esetén a vevő címére száll hűnk.

Somossy László cég
■ ainewirniiTs szállítója 

kirakataiban látható a

Tavaszi Güstümhelme 
és ruha-selyem

újdonságai.

Kiadó
Május 1-re Kossuth-utca 13. számú ház
utcai emeleti úri lakás 6 szoba és mel­
lékhelyiségek. Az egész lakás lezárható. 

Doktoroknak igen előnyös.
Május
szoba

1-re Kossuth-utca 26. sz. 4
udvari földszintes lakás, tiszta 

udvar, vízvezeték.I)____ __________ ___________________ _
Május 1-re Varga-utca 16. az. alatt
3 szobás utcai földszintes lakás, vízvezeték
Azonnal bérbe vehető Kossuth-u. 7. az. 
udvari II. etaeleli 3 szobás és mellék­
helyisége* modern lakás. Értekezhetni 
Kardos László üzletében, Kossuth-u. 9.

Legszebb

háborús újdonság!
Épen most jelent meg

Uray Sándor debreczeui ref. lelkész, kiváló 
népies iró müve:

ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ 
HŐSEINK SIRHALMÁRA.
Vigasztaló könyvecske a világháború gyászt- 

viselői használatára.
A mű benső értékéről, gazdagságáról bi- 

I zonyságot tesz annak egész terjedelme.
Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyei 

felszáradnak, lelke megnyugszik: a gyász tét­
lensége helyett az Istenben bizó munka meze­
jére visszatér s áldást mond még arra is, aki 
kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!“

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze 
lesz magyar népünk talpraállásának s a fájó 
múlt helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő I21k—81/« cm. nagy­
ságú. zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv 
ára díszes fekete kemény vászonkötésben, 
dombornyomással és aranyozott címfelirattal 
darabonkint 1 korona.

Megrendehetö a kiadóknál:
HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 

köhyvkiadóhivatala 
Debreczen, Piac-utca 49..

Nyomatott Hothuami ót KronovK? könyvnyemdéjíbom. Plac-utce 49., s «»postával t/embee


